

# 我国出台第一个全面推进乡村振兴战略五年规划 分类推进四类村庄,不搞一刀切

近日,中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》,对实施乡村振兴战略第一个五年工作做出具体部署。这是我国出台的全面推进乡村振兴战略的五年规划,是统筹谋划和科学推进乡村振兴战略这篇大文章的行动纲领。

## 补齐农村民生短板 加强社保体系建设

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。”是党的十九大报告提出的实施乡村振兴战略的总要求。据国家发展改革委负责人介绍,规划围绕这一总要求,明确了阶段性重点任务。

在促进乡村产业兴旺方面,部署了一系列重要举措,构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,完善农业支持保护制度。同时,通过发展壮大乡村产业,激发农村创新创业活力。

在促进乡村生态宜居方面,提出强化资源保护与节约利用,推进农业清洁生产,集中治理农业环境突出问题,实现农业绿色发展,并确定推进美丽宜居乡村建设,持续改善农村人居环境。

在促进乡村乡风文明方面,提出传承发展乡村优秀传统文化,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,建设邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村,推动乡村文化振兴。在促进乡村生活富裕方面,提

出加快补齐农村民生短板,如在改善农村交通物流设施条件、加强农村水利基础设施网络建设、拓宽转移就业渠道,以及加强农村社会保障体系建设等方面都出台了一系列措施。

中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部副部长韩长赋说,把乡村振兴摆上优先位置,必须坚持规划先行,因地制宜编制乡村振兴地方规划和专项规划方案,做到乡村振兴事事有规可循,层层有人负责,一张蓝图绘到底,久久为功搞建设。

## 系统解决乡村振兴 “人、地、钱”难题

围绕乡村振兴“人、地、钱”等要素供给,规划部署了加快农业转移人口市民化,强化乡村振兴人才支撑,加强乡村振兴用地保障,健全多元投入保障机制,加大金融支农力度等方面的具体任务。

“乡村振兴要真刀真枪地干,就离不开真金白银地投。补上乡村建设发展的多年欠账,光靠农村农民自身力量远远不够。”韩长赋说,“把乡村振兴摆上优先位置,必须下决心调整

## 一图看懂壮大乡村产业5个指标

- 1 粮食综合生产能力**  
为确保国家粮食安全,实现“谷物基本自给,口粮绝对安全”,未来一段时期粮食综合生产能力仍需要保持在**6亿吨**以上。
- 2 农业科技贡献率**  
到2020年达到60%,2022年达到**61.5%**。未来5年国家将持续加大对农业的科技投入力度,科技在农业发展中的作用将更加突出。
- 3 农业劳动生产率**  
到2020年增至每人**4.7万元**,2022年再增至**5.5万元**。
- 4 农产品加工产值与农业总产值比**  
到2020年提高到**2.4**,2022年提高到**2.5**。
- 5 休闲农业和乡村旅游接待人次**  
到2020年增至**28亿**人次,2022年再增至**32亿**人次。



城乡要素配置结构,建立健全乡村振兴投入保障机制。”

根据发展现状、区位条件、资源禀赋等,规划将村庄划分为集聚提升类村庄、城郊融合类村庄、特色保护类村庄和搬迁撤并类村庄4种不同类型,并明确要分类推进,不搞一刀切。国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心主任徐林说,“不同地区、不同发展阶段的村庄,实施乡村振兴战略要因地制宜、因时而异,不能盲

目超前发展,不搞齐步走。”

中国宏观经济研究院产业所所长黄汉权说,乡村振兴,产业兴旺是重点。规划对此设置了粮食综合生产能力、农业科技贡献率、农产品加工产值之比等5个指标。韩长赋强调,要坚持将乡村产业放在乡镇和村,把产生的效益、解决的就业、获得的收入留在农村,真正让农业就地增收、农民就近增收。

据新华社

## 乡村振兴研讨会 聚焦振兴齐鲁样板

本报诸城讯 秋高气爽,板栗飘香。9月26日,由山东省社会科学界联合会和大众报业集团(大众日报社)联合主办,中共诸城市委、诸城市人民政府承办的“山东社科论坛·乡村振兴研讨会”在诸城举行。

2018年是农村改革四十周年,也是党的十九大提出实施乡村振兴战略的开局之年。本次研讨会聚焦如何打造乡村振兴的齐鲁样板,促进农业增效,农民增收,农村增活力等话题,来自中国社会科学院、国家发改委、农业农村部、东亚智库、省委政策研究室、山东财经大学、青岛农业大学等系统的著名专家学者,从乡村振兴以及五大领域再升级与融合发展等方面展开探讨,为“诸城模式”现场把脉问诊。

研讨会上,专家学者还聚焦我省农业发展现状“对症下药”,紧扣农村实际,农村资源基础和产业、人才、党建基础来研讨问题,为破解农产品供需结构性矛盾,培育农业发展新动能、绿色发展,农村产权制度改革等提出了许多建议,对打造乡村振兴齐鲁样板具有广泛借鉴意义。

## 一场“吃鸡”婚礼 让泸州老窖六年窖嗨爆全场嘉宾

今年9月初,一场“吃鸡”主题婚礼在成都红杏酒家隆重举行,将火爆全国的《绝地求生》游戏元素融入婚礼创意中,令宾客大开眼界,尤其是现场大群年轻人更是欢呼雀跃,热闹非凡。当宾客问新郎这是谁想的点子时,新郎答道“那个卖喜酒的哥们儿!”这句话让席间的“优选喜酒”泸州老窖六年窖嗨爆全场嘉宾。

## 什么才是幸福的婚礼?

什么才是幸福的婚礼?婚庆业内人士常说:“幸福的婚礼不仅是让新人感动、满意,家人有面子,还要得到现场宾客的称赞!”随着90后成为结婚主力军,在消费升级的大趋势下,他们趋向于高品质、创意设计的服务,其消费观念、婚礼喜好等均发生较大程度改变,过去听从长辈建议的、千篇一律的婚礼形式已经过时。如今的90后比80后更加个性,不仅要求品质,更要求创意化定制。这对包括酒水在内相关品牌提出了更高的要求:除了提供高品质产品外,更要提供多元化、策略性的服务,而非过去简单粗放的买卖。

## 想要高大上,更要不一样

企业要直面结婚群体变化:90后的婚庆时代已经到来,虽然更舍得花钱,但比80后更难“伺候”,既要“高大上”有面子,也要“不一样”有里子。如果仍然停留在传统大众化的营销策略,或简单的销售政策来打动消费者,比如送个大礼包、气球、拱门、廉价旅游之类,往往会被年轻个性的消费者嗤之以鼻。所以一定要做好策划,从单纯的卖酒,变为

融入式的参与,让产品和创意型婚宴市场真正融为一体。

比如泸州老窖六年窖就在这样的大环境下主动改变营销策略,在每年的情人节、520、七夕等结婚领证集中的日子,全国多地民政局都能见到“优选喜酒”的身影,“结婚领证送喜酒”的活动已开展多年,除了在婚宴源头紧抓消费者外,更以此为契机做了大量的市场调研:年轻新人们喜欢什么、爱玩什么、希望什么样的婚礼等。在不断地交流碰撞中迸发出激烈的火花,同时为不少新人策划了各类别开生面的主题婚礼。像汉式、民国、海洋等主题都成了常规操作,更有“吃鸡”、“王者荣耀”、足球等充满想象力的个性创意主题。除此之外,更不断吸收年轻消费者意见,于口感上不断地进行升级更新,新产品入口更柔和,轻松易饮,满足了他们对白酒的口感需求。

所谓的创意婚礼策划并不难,只要保持敏锐的市场嗅觉,多与年轻人沟通,时刻洞察他们的喜好,而喜酒,就是与他们沟通的最好媒介。泸州老窖六年窖就是在这样的日积月累中,储备了丰富的创意资源库,从而整合形成了多元化的营销手段,不断巩固着“优选喜酒”的市场地位。



## 泰安成立山东首个 市级行政审批服务局 市民今后办业务可以少跑腿了

本报泰安9月26日讯(记者 侯海燕) 9月26日,泰安市政务服务中心正式启用,记者了解到,泰安市行政审批服务局是我省批准成立的首个市级行政审批服务局,目前已有48个部门539个事项进驻新的市政务服务中心。

26日上午,记者在全新的政务服务中心看到,这里设立了不动产登记服务区、投资建设项目服务区、市场准入服务区、纳税服务区、社会事务服务区、社会保险服务区和自助服务区的“6+1”功能布局。“我的工作调动到莱芜,需要做社保和医保交接,两项业务不到十分

钟就都办好了,真是太快了。”26日上午11时,市民孙先生在泰安政务服务中心办理业务时说,以前办业务得两处跑,现在方便多了。

据了解,新的政务服务大厅推出智能化综合管理系统,集成9个部门51台自助服务设备,打造自助服务区。涉及审批服务的相关信息全部上网公开,推出手机APP,申请人能够实现手机预约、查询、提醒、申报、缴费等功能;在街道、社区设立市民之窗,方便群众就近办理业务,最终打造24小时不下班的网上政府、移动政府、家门口政府。

## 火海救人的杨风知 脱离危险了

### 4.6万元爱心善款已送至医院



#### 好邻居火场救人事件追踪

本报青岛9月26日讯(记者 宋祖锋) 26日,本报以《好邻居冲进火海救出八旬老人》为题,报道了青岛市即墨区段泊岚镇大吕一村八旬老人杨美芳被困火房,幸经邻居杨风知及时将人救出,救人者杨风知被严重烧伤一事。

“我当时就想赶快把火灭掉,没考虑个人安危。”当天上午,在青岛市立医院烧伤整形科,记者见到了正在治疗的杨风知,他的双臂和右腿上缠着厚厚的

纱布,脸上涂抹着药膏,能起身说话了。

事发后,大吕一村村委迅速组织村民捐款,“上到70多岁的老人,下到小学生,就连长期在外的村民听说后都积极联系捐款,我们不能让救人者得不到救治。”大吕一村党支部书记杨洪同说,他们共募集21650元善款。26日上午,大吕一村村委工作人员、即墨区慈善部门、区民政部门分别将21650元、2万元、5千元救助金送到医院。杨美芳老人的子女也为杨风知送去部分治疗费。

由于杨美芳老人的房屋已坍塌,即墨区慈善部门将为老人援助2万元的房屋修缮资金。当地政府部门也正在积极对接保险机构,争取早日将老人的房屋修缮完好。